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1 a) En planparallell kristallplatta, 0,69 mm tjock, belyses med vinkelrätt infallande gult 

ljus, våglängd 589,3 nm. Plattan beskrivs av Jonesmatrisen nedan. 
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 i) Beskriv hur plattan påverkar polarisationen hos olika typer av infallande linjär- och 

cirkulärpolariserat ljus. (2p) 

 ii) Vilken kristall kan det vara och hur är den orienterad? Motivera! (1p) 

 

0,69 mm
 

 b) Förklara varför den extraordinära strålen i ett dubbelbrytande material ibland inte 

tycks följa brytningslagen. Visa och förklara fall då den följer respektive inte följer 

brytningslagen. (Diskutera utgående från Fresnels hastighetsytor).(2 p) 



 

2. Beräkna grupp- och fashastighet i flintglas (Flint F2) vid våglängden 400 nm med hjälp 

av figuren nedan. (4p) 

 

 
 

3. Ett teleobjektiv kan i sin mest förenklade form bestå av en positiv och en negativ lins. 

Antag att linserna är tunna, att de har fokaldistanserna +10 respektive -5,0 cm och att 

avståndet mellan dem är 8,0 cm. Bestäm linssystemets fokaldistans samt läget för 

fokuspunkterna och linssystemets huvudplan (rita figur). (3p) 

 

4.  En Michelsoninterferometer är uppställd så att den visar tydliga interferensfransar när 

man använder en ljuskälla som avger vitt ljus. Ljuskällan byts sedan mot en Na-lampa 

som ger två våglängder, 589,0 nm och 589,6 nm. Den ena spegeln flyttas nu bort från 

stråldelaren tills dess att fransvisibiliteten når ett minimum. Hur lång sträcka har spegeln 

flyttats? (4p) 

 
5. En 100 tums (mätt på diagonalen) HD-TV har 1920 x 1080 kvadratiska pixlar 

(bildelement) och bilden uppdateras 50 gånger per sekund. Hur långt från denna TV skall 

man sitta om man inte skall kunna urskilja pixlarna i bilden? Gör lämpliga antaganden! 

(4p) 

 

 

 

 

Formella regler: För att få full poäng på tentamensproblem krävs:  

    att uppställda samband motiveras så att lösningsgången lätt kan följas  

    att samtliga införda symboler definieras  

    att rätt svar med rätt enhet avges.  



Avsluta alla beräkningsproblem med ett tydligt, inramat Svar  
  

 

 

Formler:  

 

Airy-funktionen: 
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Jonesvektorer/matriser: 
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